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Il candidato esegua a scelta una delle seguenti due prove: 
 
 
TEMA  A 
 
Si vuole realizzare un edificio residenziale, di superficie 20 x 20 m, 4 appartamenti per piano, dei 
quali 2 bilocali e 2 trilocali, con scala ed ascensore, 3 piani fuori terra. 

Si chiede al Candidato di sviluppare il paino tipo ed i seguenti particolari costruttivi: 

- separazioni tra i vari appartamenti  

- separazioni con le parti comuni 

- scarichi fognari verticali 

- murature esterne 

Il Candidato calcoli inoltre la trasmittanza termica della muratura esterna. 

 
 
 
TEMA  B 
 

Un torrente attraversa una strada con TGM di 23000 veicoli/giorno tramite un tombino che si è 
dimostrato nel corso degli anni inadatto a smaltire le portate di piena, tanto da causare esondazioni 
con frequenza annuale; la situazione è aggravata dal fatto che subito dopo l’attraversamento stradale 
il corso d’acqua diminuisce la pendenza dando origine a depositi sul fondo che tendono a ostruire 
l’alveo. Il bacino idrografico chiuso alla sezione d’interesse ha una superficie di 190 ha, la 
lunghezza del torrente è di 3120 m ed la pendenza media è del 3.8%; è stato stimato un tempo di 
corrivazione di circa 40 minuti. In base alla valutazione delle caratteristiche topografiche e 
morfologiche del terreno si è stimato un coefficiente di afflusso ϕ pari a 0,30. La verifica idrologica 
ha portato a valutare l’afflusso meteorico con un tempo di ritorno di 200 anni pari a 315 l/s*ha.  

Il Candidato dimensioni l’opera, tenendo conto dei seguenti elementi: 

- l’autorità idraulica competente richiede un franco libero di un metro rispetto alla quota della 
piena di progetto; 

- nel tratto in cui si realizza l’opera l’alveo ha una pendenza media pari a 0,5 %; 
- si è deciso di utilizzare scatolari prefabbricati in calcestruzzo di sezione rettangolare, con misure 

modulari di passo 50 cm sia in altezza che in larghezza. 
Si suggeriscano provvedimenti per limitare il deposito del materiale solido trasportato. 


